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Tito nem hajlandó elvi engedményekre 
a megígért amerikai kölcsönök ellenében

A Jugoaalá* diktötor feltűnően éteekeegw vóJasstoai beszéde e nyugati hatalmak címére
Seigrád (ÜP). — Tito marsall szomba­

tom éjjel 50 ezer főnyi közönség előtt nagy 
beszédet tartott Jugoszlávia külpolitikai 
helyzetéről. A beszédet Tito a róla el­
nevezett Titovo Uzice városában mondotta, 
amelynek ömaga az egyik jelöltje a március 
36-jki parlamenti választásokra.

— Jugoszlávia nem fog behódolni Angliá­
nak és az Egyesült Államoknak, mjnt ahogy 
nem hódolt be a Kommformnak sem, bármi­
lyen égető szüksége lenne Is külföldi köl­
csönökre, — mondotta Tito és arra figyel­
meztette az Egyesült Államokat és Angliát 
bogy ne várjanak semmiféle koncessziókat 
tőle az általuk megígért, de eddig még meg 
nem adott pénzügyi segítség ellenében.

Azt hiszik, hogy Tito ezzel a kijelentéssel 
különböző nyugati forrásból származó meg­
jegyzésekre akart válaszolni, amelyeket Bel­
grádiján tapintatlanoknak és komolytalanok­
nak tartanak. Ezenkívül az is bántja a jur 
goszlávok önérzetét, hogy az Egyesült Álla­
mokhoz intézett három kölcsönkérésük tel­

jesítése még mindig késik ég túlságosan el­
húzódik, Az egyik kölcsön, amelyet az Ex­
port-Import Banktól kért Tito. öt millió 
dollár lenne, míg a Világbanktól 25 milliót 
és további hat milliót az International 
Banktól kértek a jugoszlávok. Ezzel kapcso­
latban Tito a következőket mondotta:

— Az, amit még az elmúlt évben kértünk, 
még mindig csak elintézés alatt van. Még 
semmit sem kaptunk az International Bank­
tól, mely újra és újra elodázza »2 elinté­
zést.

Ezek az éles szavak érthető feltűnést 
keltettek a Belgrádban élő külföldi diploma­
ták körében, de nem érték őket váratla­
nul. Az utolsó néhány nap alatt prominens 
jugoszláv forrásból ismételten figyelmeztet­
ték őket, hogy az aziránt! kérdezösködések, 
vájjon Jugoszlávia hajlandó-e a Marshall- 
tervhez csatlakozni, tovább, hogy Jugoszlár 
via elismeri-e Indokínában Ho CsI Minh 
kommunista rendszerét, vagy sem. valamint 
a Jugoszlávia politikai és bíráskodási rend­

szerére vonatkozó érdeklődések csak meg­
erősíthetik a Tjto-kormány lappangó gya­
nakvását.

Tito egyébként azt is bejelentette válasz­
tóinak, hogy Jugoszlávia nem akar további 
kölcsönöket kérni, mert ezzel csak fegy­
vert adna a Kominform propagandistáinak 
kezébe.

— Most arra várunk, hogy betartsák, a- 
mit megígértek. Ebből fogjuk látni, hogy ko­
molyan gondolták-e, vagy pedig csak pro­
pagandát csinálunk. Mi szocialista államot 
építünk, a szocializmust valósítjuk meg. Mi 
szocialista állam vagyunk, kommunisták va­
gyunk. Ebben a tekintetben nem alkuszunk 
és nem fogunk semmiféle koncessziót tenni. 
A politikánknak együtt kell haladnia a ml 
szocialista, a mi kommunista elveinkkel.

A tömeg tapsvihara közepette Tito azzal 
fejezte be beszédét, hogy a Nyugattal szem­
beni engedmények megtagadásának politikája 
nem ideiglenes valami, hanem Jugoszlávia 
maradandó irányelve.

Nem találnak kiutat a vallásos blokk által 
előidézett kormányválság megoldására
Vasárnap este a Mapáj és a vallásos blokk parlamenti csoportjai újabb gyűléseket tartottak a nevelésügyi kérdésben

Az olétáborok vallási nevelésével kap­
csolatban kitört kormányválság egyre 
komolyabb formát ölt. A multheti minisz­
tertanácsról a vallásos blokk miniszterei 
tüntetőleg távolmaradtak, mert ezzel ie 
dokumentálni akarták, hogy a Mápám- 
mal folyó koalíciós tárgyalások nem té­
rítik el őket eredeti álláspontjuktól. Pén­
teken délelőtt __ mint jelentettük — Ben
Gurion miniszterelnök meghívta Moshe 
Schapira belügyminisztert, a vallásos 
blokk megbízottját, hogy megbeszélje ve 
le a belpolitikai válsággal kapcsolatos 
problémákat. Kiszivárgott hírek szerint 

a miniszterelnök bejelentette, hogy * 
nevelési ügyet a legközelebbi napok­
ban végleges tormában kívánja megol­
dani.

A döntés módozatairól azonban nem nyi­
latkozott, úgy hogy a vallásos blokk nem 
tudja, mit ért a miniszterelnök gyors és 
radikális megoldás alatt.

Mit követel a vallásos blokk T

nisztemek, hogy a helyzet most már 
tarthatatlanná vált.

A Mapáj szeretne valamilyen kiutat ke­
resni, hogy új kombinációval próbálja 
elhárítani a vallásosok nyomását. Erre 
azonban kevés a kilátás. Ben Gurion 
igyekezett a klálcionisták bevonásával 
legalább ie minimális kormánytöbbsé­
get biztosítani a Kneszetben, a klálcio­
nisták két vezetőjével, Bernstein volt 
kereskedelemügyi miniszterrel és Ro- 
ltách telavivi polgármesterrel folytatott 
tárgyalások után azonban kiderült, hogy 

a klálcionista párt gazdasági prog­
ramja szöges ellentétben van azokkal 
az engedményekkel, amelyeket a Ma­
páj a Mapámnak tett a kormánykoa­
lícióé tárgyalások folyamán.
Minthogy a Mapámmal való tárgyaló 

sokban, mint Ismeretes, most kétheti 
szünet állt be, amig a Mapám országos 
tanácsa nem dönt a kormánybalépésröl, 
a kormány helyzete valóban válságos­

nak látszik. Ezen a krízisen csak az se­
gíthet, ha a Mapáj, vagy a vallásos 
front részéröl az olétáborok nevelési 
konfliktusa kérdésében engedményeket 
tennének.

Felmerült az új választások 
gondolata

Ebben a helyzetben a Mapáj vezető­
ségében még az a gondolat is felmerült, 
hogy egy éven belül oszlassák fel a par­
lamentet és írjanak ki új választásokat. 
Erre az egy évre a Mapáj igyekezne a 
Kneszetben úgy lavírozni, hogy a kor­
mányt ne érhessék meglepetések.

A Mapáj vezetősége egyébként vasár­
nap az esti órákban sürgős megbeszé­
lésre ült össze

és ugyancsak ebben az időpontban tar­
tott illést a vallásos front parlamenti 
csoportja is, a vallásos pártok páriámén 
ten kivüK veeetőségi tagjainak részvé­
telével.

A tárgyalás során Schapira belügymi­
niszter kifejtette, hogy a vallásos blokk a 
nevelésügyben látja életcélját, tartalmát, 
ugyanakkor est tekinti a koalíció pró­
bakövének is. Amennyiben a koalíciós 
partnerek nem mutatnak kellő megér­
tést ebben a kérdésben, a vallásosok el­
tökélt szándéka, hogy kilépnek a kor­
mányból.

Á vallásos blokk 'azt kívánja, hogy * 
kormány szankcionálja a Sbázár-Scha 
plra-féle egyezményt, 

amelynek lényeges pontjai a kővetke­
zők: 1, Minden jémeni, tripolitániai és 
marokkói gyermek, aki. az olétáborok- 
ban tartózkodik, automatikusan vallá­
sos nevelésben részesül. 2. A táborlakó 
seülők között népszavazást rendelnek el 
és igy döntik el, hogy vallásos, vagy 
profán nevelést kívánnak-e gyermekeik 
számára.

A vallásos blokk parlamenti frakció­
ja csütörtökön délután 6 órakor érte­
kezletet tartott Tel Avivban. Az értekez 
létén Schapira belügyminiszter beszá­
molt a miniszterelnökkel folytatott tár­
gyalásairól. Minthogy a blokk urttyaár 
tumjellegü követeléseire a kormány nem 
adott végleges válásét, a frakció ismét 
leszögezte álláspontját és a végleges 
döntést szerdára halasztotta.

Belső nehézségek » MapéjbenrT
Időközben azonban kiéleződött a hely­

set magában a Mapájban ie, amelynek 
vezetősége körében hevesen ellenzik a 
vallásos frontnak adandó további kon-
+rn ruióh nt

Magát Bee «kuk* miniszterelnököt 
le elkeserítik a nehézségek és álhté-

Aa amerikai vallásos blokk újabb tiltakozó 
táviratot intézett Ben Gurionhoe
a* olétáborok nevelési válságának ügyében

New York (STA).__Az amerikai egye
büR vallásos blokk vezetői elhatározták, 
hogy folytatják a zsidó kormány vallá­
sos minisztereinek támogatását az olétá­
borok nevelési kérdésében. A vallásos 
blokk sürgős ülést hivott össze, amelyen 
elhatározták, hogy újabb táviratot külde­
nek Ben Gurion miniszterelnökhöz. A 
távirat a következőképpen hangzik:

„Az amerikai egyesült vallásos blokk 
rendkívüli gyűlése, a rabbinikus egyesü­
letek és az összes a vallásos frontban 
képviselt csoportok jelenlétében, megdob 
benéssol fogadta a vallásos olék gyerme­
keinek nevelése kérdésében kitört válság 
ról érkező híreket. A gyűlés megdöbbe­
néssel állapit ja meg, hogy ez a kérdés

még nem oldódott meg. sőt kormányvál­
ságot Idézett elő a vallásos miniszterek 
ama kijelentése következtében, hogy 
hajlandók azonnal lemondani. A vallásos 
zsidóság nem térhet szótlanul napirend­
re a kérdés fölött és nem engedheti meg 
magának, hogy ne avatkozzék be a val­
lási alapokat és minden zsidó lelkét ér­
deklő kérdésben. Követeljük, teljesítsék 
a vallásos jisuv és képviselőinek jogos 
kívánságait. Ideológiai háború és a kor­
mány soraiban történendő ^szakadás eb­
ben a súlyos időben a világ zsidóságában 
is szakadást idézhetne elő és igen káro­
san érintené az állam megerősítéséért fo­
lyó közös erőfeszítéseket.«

Csütörtökön kerül bíróság elé 
Graziam marsall

Am eüeaséggel. való együttműködés és olasz partizánok kivégzése miatt vonják 
felelősségre a volt hadseregfőparancsnokot

Róma (UP). — Egy vasárnap kiadott 
hivatalos közlemény szerint Rodolfo 
Grazianl marsait, a fasiszta hadsereg 
volt főparancsnokát csütörtökön állít­
ják bíróság elé. A tábornagyot a néme­
tekkel való együttműködése és olasz 
partizánok ktvégfoee miatt vonják fele­

lősségre. A pert a római katonai tör­
vényszéken tartják meg. Grazianl ügyi­
ben, akit annakidején az „Afrika orosz­
lánja" és „Az olasz birodalom építője” 
néven emlegettek, őt olasz tábornokból 
álló bíróságot név estek ht

A magyar zsidóság 
második kongresszusa

Irts: HEGEDŰS NÁNDOR «.
Ma, február 20-án ül össze Buda- 

pesten a magyar zsidóság országos nagy­
gyűlése, amelynek az a feladata, hogy 
a hitközségi szervezet egységesítésének 
szellemében uj alkotmányt adjon a ma­
gyarországi zsidóságnak. Nyolcvan évi 
különválás után a magyarországi orto­
doxia és neológla ismét egységes szer­
vezeti keretet kap és ezzel a gáluti zsi­
dó történelem egyik egyedülálló fejezete 
zárul le. A nagygyűlés alkalmából közöl­
jük Hegedűs Nándor, volt országgyűlési 
képviselő alábbi cikkét, amely a buda­
pesti „Uj Élet’’ cimü lapban jelent meg.

Kerek számban beszélve, nyolcvan eszten­
dőt kellett várnia a magyar zsidóságnak, 
hogy összeüljön az első országos zsidó nagy 
gyűlés után a második zsidó nagygyűlés. Az 
elsőt 1868 december hó 18-án nyitotta meg 
Eötvös József vallás- közoktatásügyi mi­
niszter. a másodikat 1950 február hó 20-án 
fegja Ortutay Gyula vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter megnyitni.

Ezalatt a nyolcvan év alatt úgy látszott, 
hogy a magyar zsidóság eljut jogegyenlősé­
gének magaslatáig és tényleg az történt, 
begy belezuhant a legszörnyübb tragédiába, 
melyet a világ zsidósága a történelem so­
rán felmutatott.

Közel százesztendős küzdelem előzte meg 
az 1868. évi nagygyűlést és az 1867. évi 
XVII. törvénycikket, amely a zsidók pol­
gári és politikai egyenjogúságát kimondta. 
Ez az évszázad már azokkal a kérelmezé­
sekkel kezdődött, amelyekkel a megvetett, 
lenézett és üldözött elődeink a királyi kan­
celláriákat és az országgyűléseket ostro­
molták, Ezeknek a küzdelmeknek sormi is 
beigazolódott, hogy mindig a reakció vetet­
te vissza a zsidóság boldogulását s mindig 
a demokrácia lendítette előre sorsát.

Sok hányattatás, megalázás, üldöztetés 
kisérte a zsidó fátumot az első vékony re­
cepciós törvénytől, az 1840. évi XXIX. tör­
vénycikktől a szabadságharcon és az oszt­
rák elnyomatáson keresztül, amig a kiegye­
zés után a jogi recepció kifejezetten meg­
történt. Hála illeti meg ezért Eötvös Jó­
zsefet, a nagy magyar szabadelvű gondol­
kozót. korának egyik leghaladóbb férfiát, 
aki a maga idejében, a maga módján a pro­
gresszió legharcosabb vezetője volt és aki 
már 1840-ben megírta hatalmas erejű tanul­
mányát a zsidók recepciójáról. Ez elé mél­
tón illesztette mottóul Byron versét, mert 
ez igazán jellemezte az időben a zsidóság 
siralmas helyzetét:

The wild dove has tie nest 
The fox his cave 
Mankind theyr country 
Izrael but the grave

(A vadgalambnak van fészke, a rókának bar­
langja, a népeknek van hazájuk. Izráehiek 
csak a sir jut)

A kiegyezés után összeült magyar parla­
mentben Andrássy Gyula miniszterelnök 
hosszas előzetes purpur lék után. 1867 no­
vember 25-én terjesztette be a recepciós 
törvényjavaslatot, amely ebben az egy sza­
kaszban proklamálja a zsidók jogegyenlősé­
gét:

„Az országnak izraelita lakosai a keresz­
tény lakosokkal műiden polgári és politikai 
jog gyakorlására egyenlően jogosítottaknak 
nyilváníttatnak.”

A képviselöbáz egyhangúlag fogadta el a 
javaslatot, a főrendiházban 60 igen és 4 
nem szavazat esett.

Az emancipáció törvénybeik tatása magá­
val hozta a magyar zsidóság felekezeti szer­
vezkedését. Ebből a célból megindultak az 
előzetes tárgyalások, de csakhamar kide­
rült: a konzervatív (ortodox) és a haladó 
álláspont között kibékíthetetlen ellentétek 
tátonganak. Most, 80 év múltával igazolnunk 
kell ortodox testvéreinket, mert a recep­
ciót megelőző 60 évben olyan reformmozgal­
makkal akarták egyesek a zsidóság civili- 
zátorikus hajlandóságát igazolni, amely re­
formok teljesem kiforgatták volna a zsidó 
vallást a Tórán alapuló jellegéből, tartal­
mából és rituáléjából.

Az ellentétek azonban, sajnos, fennforog 
tak és előrelátható volt. hogy a kongresz- 
szus a zsidóság felekezeti sisakadásához fog 
vezetni.

1868 november 18-án választották meg a 
nagygyűlés! kiküldötteket és december hó 
14-én kezdődött a kongresszus a pesti vár- 
megyeházán. Eötvös József jogéraettöl és
humanitástól áthatott megnyitó beesődé Ing

V )



I7J KELET Wtfí, WM, február D,

vázol la a kongresszus teendőit: az izraelita 
bitt'^ekeeet autonom testületének megszer 
vezését, Célzott az előtte is ismert nehéz­
ségűire és nézeteltérésekre, a zsidók ta- 
plntllosságára és szívósságára, amellyel a 
zsidók hagyományos létükhöz ragaszkodnak. 
Majd ezeket az örökérvényű szavakat mond­
ta: „Mert lehetnek önök között eltérő né­
zetek a zsidó testület külső szervezetere 
nézve, leltet hogy vannak, akik a vallási 
szertartásoktól eltérően, talán éppen ellen­
éé lesen gondolkoznak, de nem hiszem, hogy 
legyen valaki e gyülekezetben, aki mind­
nyájunkkal egyenlő hévvel ne óhajtaná az 
Izraelita hit felekezet fennmaradását és biz­
tosítását, aki ne óhajtaná, hogy az izraeli­
ták ne csak mint egyesek, hanem összesí­
tett erővel mozdíthassák ©ki a közös haza 
érdekeit. Bt pedig csak úgy eszközölhető 
legblztosabban, ha az izraelita polgárok ösz- 
szesége jelen szétszórtságából rendezett 
vallásos testületté szervezi magát és eröjt 
•gyeitj.”

Bz a remény nem ment teljesedésbe, mert 
1863 február 5-én az ellenzék közül 48 tag 
kivonult a teremből és Írásban bejelentette, 
hogy tiltakoznak a hozandó határozatok el­
len. Elén tán szavazták meg a közeégszerve- 
*eti szabályzatokat, majd későbbi években 
rendezték az iskolaalap kérdéseit és fel­
állították as Országos Irodát.

Közel nyolcvan év telt el azóta. A bor­
zalmas megpróbáltatások, amelyeken átmen­
tünk és a népi demokrácia felajánlotta „sza­
bad egyház szabad államban" gondolatának 
megvalósítása, ma nem széthúzó, hanem 
egyetértő zsidóságot talál Magyarországon. 
Megfogyatkozott zsidóság ez, de vallja Bői­
ről szavait: nincs senki köztünk, aki a zsi­
dó vallás fennmaradását ne óhajtaná, de 
vallja azt is Eötv.s nyomán, hogy egyesíte­
nie kell erejét, ha ezt az óhajt tetté *s 
akarja váltani.

Ne szalassza el 
a szererencséjét!

Kedden,
■■árnian 7-án lesz

a Népköksön 
5-ik húzása

Aa aMaő négy sorsolásnak sok nye­
rője volt. A Népkölcsonnek l»*4-ben 
700 nyereményét osztották ki. köz­
tük a 10.000 fontos főnyereményt, 
három ötezer fontos nyereményt, 
négy 8800 fontos nyereményt stfc.

Miért m volna On is 
i nyerők között?

A pénzintézetekben már elfogytak a 
kötvények. Igyekezzék még a mai 
nap folyamán a szabadpiacon szerez­
ni kölcsönkötvényt.

Hat letartóztatás volt Bét-Lidben 
az olétaborban történt zavargásokból kifolyólag

A Szochnut vizsgálóbizottsága szerint a rendzavaráénak nincs vallási háttere
hám Ziegel,' a Szochnut táborügyeinek 
vezetője, E. Hajkesz, a klttaosztály déli 
kerületének vezetője, dr. Moshe Jung 
a személyzeti osztály vezetője és Chaim 
Cadok, a Szochnut jémeni osztályának 
vezetője. A bizottság, amelynek munka- 
jában résztvett A. Roth, a bét-lidi olé- 
tábor kerületi vezetője is. megbeszélést 
folytatott ae dókkal, a kutaoeztály 
munkásaival és tisztviselőivel.

A tanuk kihallgatása és a helyzet ki­
vizsgálása után a bizottság arra a meg­
állapításra jutott, hogy a pénteki zavar­
gásnak egyáltalán nem volt vallási hát­
tere, hanem különböző incidensek kap­
csán robbant ki. A táborban egész hé­
ten feszült atmoszféra uralkodott, amely 
a vallási ügyekkel kapcsolatos prop», 
ganda és ellenpropaganda eredménye­
ként született meg.

hA sátán eluralkodott” a táborba*
Az olécsoportok vezetői, főleg a rab­

bik, a klitaoeztály vezetője előtt sajnál­
kozásukat fejezték ki az események fe­
lett, azt állítva, hogy „ez alkalommal a 
sátán eluralkodott" a táborban levő if­
júság felett, ők, a rabbik, ellene voltak 
a lázadásnak. A rabbik követelték, hogy 
a rendbontó fiatalokat a törvény teljes 
szigorával büntessék meg.

Különböző javaslatok megvizsgálása 
után elhatározták, hogy a táborban he­
lyi komitét állítanak fel, amely az öss- 
szes jémenlta olékat képviselje. A ko- 
mitéban a tábor vezetője és a klitaoas- 
tély tisztviselője is helyet foglal. Min­
den vitás ügyben a komité illetékes és 
ez felel a tábor rendjéért és közbizton­
ságáért is. Amennyiben rendzavarásra 
kerülne a por, a komité összeköttetésbe 
lép a hatóságokkal és szükség esetén 
azok "Intervencióját kéri.

A táborban levő olék kijelentették, 
hogy elégedettek a téli ruhasegély-akció 
lebonyolításával és azsal a móddal, 
ahogy a Szochnut munkásai és tisztvi­
selői dolgoznak. Véleményük szerint a 
jelenlegi körülmények között maximális 
teljesítményt visznek véghez.

Hirt adtunk arról, hogy a múlt héten 
súlyos zavargások törtek ki az éjn-se- 
meri olétaborban, ahol — mint ismere­
tes — jémeni olékat helyeztek el. A tá­
borlakók megrohanták a Szochnut hi­
vatalos helyiségeit, a bútorzatot széttör­
ték, a tiszivselöket és a táboröröket 
megverték. Pénteken a bét-lidi olé tábor­
ban ismétlődtek meg az éjn Bemeri ese­
mények. Ezek a zavargások, amelyek 
szintén a jémeni olék táborában rob­
bantak ki, egy óra hosszat tartottak. 
Itt is megrohanták a Szochnut irodáit, 
összetörték a bútorzatot és súlyosan 
bántalmazták a tisztviselőket és m e- 
gyik rendőrt megsebesítették.

Mindkét esetben az a hir járta, hogy 
a zavargásnak vallási háttere van. A 
múlt héten jémeni olék újabb csoportja 
érkezett a táborba és a vezetőség elha­
tározta, hogy azonnal regisztrálja őket 
és nem vár ezzel a munkával vasárnap­
ig. A táborban egész héten át feszült 
volt a hangulat, Állítólag különböző 
pártmegbizottak le jártak a táborban 
és a jemenitákat azzal izgatták fel, hogy 
a táborvezetőség vallástalan életmódra 
akarja őket kényszeríteni.

A bét-lidi esettel kapcsolatban a kor­

mány sajtóirodája a következő hivatalos 
jelentést adta ki:

A bét-lidi 7-es számú olétáborban pén­
tek délelőtt egy 2-306 főnyi csoport erő­
szakkal behatolt a tábor irodáiba. Be­
törték az ablakokat és megsebesítették 
Aba Borovajcslk 33 éves táborőrt. A 
szorongatott helyzetben levő táborveze- 
töség segítségére egy 10 főnyi rendőr- 
csoport érkezett, amely háromnegyed 
óra leforgása alatt helyreállította a ren­
det. A nyomozás érdekében letartóztat­
tak hat táborlakót. A sebesült táborőrt 
a Beilinson-kórházba szállították. Álla­
pota nem ad aggodalomra okot. A zen­
dülés a petróleumelosztás folytén tört 
ki, miután az olék elosztás közben meg­
zavarták a rendet. Vasárnap tökéletes 
rend uralkodott a táborban.

Mát mond a Szochnut T
Az üggyel kapcsolatban a Szochnut 

tájékoztatási osztálya is kommünikét 
adott ki, amely a következőképpen 
hangzik:

A bét-lidi olétáborban történt rendza­
varásokkal kapcsolatban, bizottság 
szállt ki a zavargásk okainak kivizsgá­
lására. A bizottságban résztvett Abra-

Három ezredes vizsgálja ki 
a katonai börtönök elleni vádakat

Mindenki, aki fogoly volt, vagy szolgálatot teljesített a katonai fogházukban, •
Írásbeli vallomást tehet

Ismeretes, hogy egy újságíró váratlan 
látogatása nyomán súlyos vádak merül­
tek fel a katonai börtönökben uralkodó 
állapotok ellen. Az újságíró a Da var ha­
sábjain részletesen számolt be az általa 
tapasztaltakról és a hir az egész sajtót 
bejárta. Ennek nyomán a hadügyminisz­
térium háromtagú bizottságot nevezett 
ki, amelynek tagjai Baltiéi, Cadok ás Sad- 
mi ezredesek.

A biaottaág tegnap kezdte meg

káját éspedig érdekes módon. Felhívást 
intézett mindenkihez, aki valaha katonai 
börtönök foglya volt, vagy katonai szol­
gálata során a börtönben foglalkoztatták, 
tegyen tanúvallomást a bizottság előtt ar 
ról, hogy abban az időben milyen állapo 
tok voltak a börtönökben. A vallomáso­
kat írásban kell megtenni és a hadsereg­
parancsnokság felügyeleti osztályához, 
Rámát Gén, 136-os postafiókra kell eljut­
tatni.

Izrael is résztvesz a női kosárlabda 
Európa-bajnokságban

A mérkőzéseket Budapesten rendezik meg május 16 ée 81 között.

RÁDIÓ
6.30: iláh tovu, 6.35: torna, 6 45: szó­

rakoztató zene, 7: hírek ég élelmezési hí­
rek. 7.15: hanglemezek, 8: keleti hangleme­
zek, 10: Yvonne Printempe hangversenye 
10.30: különböző népek dalai, 11: délelőtti 
hangverseny (Mozart: A-dur Róodo zongo­
rára ée zenekarra; Beethoven: 2 számú 
IPdur szimfónia; Sztravinszkij Kártyajá­
ték), 12: délvidéki zene, 12.30': aj aang- 
lemezek a kórházak és üdülőtelepek műso­
rában, 13: a Kői Jiszráél katonamüsoia, -’ 
13.30: hűek, 13.46: a háziasszony rovata, 
14: angol hírek. 15: francia fairek. 16: szó­
rakoztató zene, 16.30: Sosztakovics-leme- 
®ek, 17: a Kői Jerusolájim könnyű zenei 
műsora Niszim Ron barltonénekes közre­
működésével (Bellini: Norma-nyitány; Mo­
zart: ária a Don JuunLvl; Vei'di; ária a 
Szicíliai vecsernyéböl ée bevezetés a Tra- 
viata 3-ik felvonásához; Boskovits Sándor 
Uram, pásztorom; — Ghánán Schlesinger 
Nincs hatalmasabb nálad. Uram), 17,46 
keleti melódiák, 18: hírek, 18.30: munkád­
tól-téneluu előadás Bér Borochovról a Kol 
Jeruaolájimban ée közzene. 18.30: a Kol 
Jiszráél ifjúsági adása, 13: munkásrovat, 
19.46; Tenách-réezletek (Jinnijáfiu 47-48). 
20: a Kol Jiszráél katonamüsora, 20.30: fai­
rek, 20.466: a Koj Jerusolájim heti tajmud- 
leckéje, 21.10: Daniel Benjamin i ée Ghana 
Grill hangversenye (mélyhegedű és zongo­
ra) Dittersdorf; Reger és Chandch Jákobi 
müveiből, — 21.45: Samy Gronetóaim vidám 
előadása, 22: Naomi Curt héber dal műsora, 
22.15: Eddisnyeivü adás a gálut részére, 
22.30: angol hírek, 22.465: W, A. Schocken 
ée Moshe Lusztig hegedű- és zongorajáté­
ka. 21; htrösaeeíoglalás, 23.05: lemezek.

A Nemzetközi Kosárlabda (basket-he») 
Szövetség Magyarországot bizta meg a má­
sodik női kosárlabda Európa-bajnokság meg­
rendezésével. A bajnokság május 15-töI 21-ig 
kerül lebonyoHtásra Budapesten a Nemzeti 
Sportcsarnokban.

A meghívókat most küldték szét az Eu- 
rópa-bajnokságra, amelyre 23 ország nöi- 
válogatottját hívták meg. Nevezési határ­
idő március 15. A névszerinti nevezések 
határidejét április 1-ben álkvjtották meg.

Nyolc csapat részvételéig az Európá­
ba jnok ságot körmérkőzéses formában rende­

zik meg, de ha 9, vagy több csapat jelent­
kezik. akkor három csoportban, hatos dön­
tővé! bonyolítják le a bajnokságot.

A budapesti asztalitenisz VB alkalmával 
Izrael és Ausztria már bejelentette rész­
vételét, sőt Izrael képviselőié már az elő­
zetes írásbeli jelentkezesét is átnyújtotta, 
(A Nemzetközi Szövetség Izrael csapatát 
nz európai zónába osztotta be, igy .joguk­
ban áll résztvenni minden Európa-bajnoksá­
gon, csakúgy, mint Libanonnak és Egyiptom­
nak,)

Megkezdődlek a perbeszédek 
a Chérut c. lap elleni sajtóperben

Vasárnap délelőtt a telavivi törvény­
szék befejezte a tanúkihallgatásokat ab­
ban a hetek óta folyó sajtóperben, ame­
lyet Kólák haltai állami tisztviselő indí­
tott a Chérut cimü napilap ellen. A per 
folyamán, mint ismeretes, Jedidjá Szegál 
volt halfai ficel katona eltűnésének és 
meggyilkolásának körülményeit akarta a 
lap jogi képviselője napfényre hozni a 
Kólák által sérelmezett cikk Igazolása­
ként.
Az utolsó tanú Rachel Rabinovice, a kor 
many haltai hírszerző osztályának tiszt­

viselője volt. A tanú tagadta, mintha azt 
állította volna a Chérut haltai munka­
társának, hogy egy tisztviselőnőt a Ché- 
rut-mozgalomhoz való tartozása miatt el­
bocsátottak az ügyosztályról.

A tanúvallomások után a perbeszédek 
kezdődtek meg az érdekes perben, amely­
nek 20 ülésén 40 tanú vonult fel, közöt­
tük Shapirá belügyminiszter, Jicchák 
Grünbaum a Szochnut vezetőségének tag 
ja, Saltlel ezredes, Beéri alezredes, szá­
mos képviselő- ée más közéleti méltóság.

Izranlnnk is éppúgy kell gazdasági támogatást adni, 
mint az arab államoknak

Ardekes nyilvános vita Amerikában arról, hogy Izráel alkalmas-e üzleti
befektetésekre

New York (8TA). __ New Yorkban
nyilvános vitát rendeztek arról a témáról 
hogy »alkalmas-e Izráel kereskedelmi be­
fektetésekre«. Az izráelpárti álláspontot 
Joszéf K á p 1 o v, a Hlsztadrut amerikai 
kereskedelmi kirendeltségének egyik ve­
zetője képviselte, míg az ellenkező állás­
pont szóvivője Gordon Clappnak, a közel- 
keleti vizsgálóbizottság elnökének Ismert 
érveire támaszkodott, amelyek szériát a 
zsidó államban csak karitativ-Jelleg» tö­
kének van helye. Ee volt aa első alkalom,

hogy nyilvános vitánál Clapp jelentését 
felhasználták.

A vita a következő döntéssel végződött;
„Izraelnek nem kevésbé kell támoga­

tást juttatni gazdasági életének megszi­
lárdítására, mint az elmaradt arab álla­
moknak. Izráelben legalább megvan a 
biztonsága annak, hogy az ipar haszná­
nak egy része a munkások kezében ma­
rad, a nemzetgazdaság további fejlődése 
és megerősítése céljából.«

Névjegyzék
Aunntriábow (Burgentandbem) 
elhunyt, illetve eltemetett 

mártírokról
A magyarországi Országos Iroda jegyzé­

ket kapott a Siegendorfban (Burgenlandi 
nyugvó 103 deportáltról, akiket rövidesen 
a kismartoni (Eisenstadt) zsidó temetőjé­
be helyeznek örök nyugalomra. Ezek közül 
• kővetkező 43-nak a neve ismert:

Abrahamovlts Jenő asztak* 1904, Csap, 
Bárány Sándor kőfaragó 1898, Tamási, Do­
nath Ede alkalmazott 1911, Tét. Findler 
György fakereskedö 1913. Győr. Farkas Já­
nos földműves 1910. Komárom, Fleleob- 
mann Aladár kereskedő 1898, Szeged. 
Fleischmann Zoltán szabó 1926 Dunaszerda^ 
hely. Gross Lipót cipész 1906 Léva, Grün­
stem Lázár taujtó 1906 Be regkövesd. Hasa 
Andor, kötő 1904, Dombóvár—Dunaíöldvár 
Hajnal Sándor könyvek, 1904 Tamási He^ 
gyeesi Ferenc 1896 Bceed vagy Eger. Hers- 
Itovits Bernát 1904, Sátoraljaújhely—Buda­
pest, Hlrschl Izidor ügynök 1907, Nagyvá­
rad—Budapest, Kellner Ernő kereskedő 1906 
Léva. Keezteobaum Sámuel munkás 1912, 
Királyháza, Kohn Dávid pék 1923 Dunaszer* 
dahely, Koslavsky Sándor kereskedő 1900. 
Budapest, r. Kraus Ferenc, ügyvéd 1908* 
Gyereseg, Landesmann Ludvig cipész. 1903," 
Munkács, Markovits Simon öfttö, 1907," Buda­
pest, Moldovan Hermann, 1906, Berettyóúj­
falu. Müller Dénes festő, 1897." Rákospalota. 
Müller Jenő alkalmazott, 1904, Negyed vagy 
Egyed. Neuhausz Arnold, könyvelő 1898 Sza­
badka, Neumann Ludwig órás 1907 Buda­
pest, Pintér György kereskedő, 1907". Buda­
pest, Politzer Antal, munkás. 1907. Buda­
pest, Roth Farkas kereskedő, 1904, Bereg­
szász, Seidenfeld Iísák ügynök, 1896. Makó- 
Munkács, Sichelmann Ábrahám keresk. 1913, 
Budapest, Szirtes László órás, 1905, Ka­
posvár. Vajda János iró, 1907. Budapest, 
Trobb Izidor vagy Dezső kereskedő, 189T. 
Varsányi Iván kereskedő 1912 Szhejy(í). 
Waldmaim Miklós munkás, 1907 Kecel, Well 
Hugó üzletvezető 1898 Budapest Weis« 
Sándor munkás, 1906, Kiskunhalas ' Weise 
József kereskedő. 1906, Hidasbonyhád, Wirt 
László, munkás, 1903, Győr, Zipper Ármin, 
kereskedő, 1897. Budapest, Donáth Max, 
munkás, 1923, Győr Klelnmann Izsák ke­
reskedő, 1912, Huszt—Budapest.

A fent közölt adatok tekintetében eosMi 
ges felvilágosításért a kővetkező chare le­
het fordulni: Verband der Bergenhadfsehen 
Judon, Wien, III. Salm-Gasse 1-1«. per ké­
nese David üngeberger.
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LEVELEK
szerkesztőház

Mivel löszünk e hónap elején?
Ilyen címmel, azt hiszem, még nem je­

lent meg semmiféle útmutatás egyetlen 
suakácskönyvbon sem. Éppen ezért sze­
retnék most illetékes helyről választ kap 
•i erre a kérdésre. Ugyanis ma már lő­
ttre van és a havi zsiradag megérkezé­
sét csak a hónap végére jósolják a me­
részebb fűszeresek. Ebben a hónapban 
még nem kaptunk sem olajat, sem kó- 
kusst, a margarinból viszont (bármennyi 
se is vékonyan kenjük a kenyérre) főzés­
re sens jut. Vagy talán keressünk orvos­
lást a feketepiacon ?

Léwinger Sva, glseher Bősei, Mizrá- 
ehá Bester, Beokove*.

MgcMI Oődbum nmet 
élehwisserosstes

Mtgdál Oédban lakom és most, február 
M ikén meg kell állapítanom, hogy eb­
ben a hónapban még semmiféle élelmi­
szert nem kaptunk. Keresem az újságban 
hogy mit fognak osztani nálunk, de kide­
rül, hogy az élelmezési hatóságok csak 
Haifáról, Tel Avivról és Jeruzsálemről 
gondoskodnak. Miért mostahagyerek Mig 
dal Gád? Az elmúlt héten nem kaptunk 
húst azzal az indokolással, hogy a hajó 
nem tudott & nagy viharban befutni. Ez 
mind rendben volna, de más városokban 
osztottak hús helyett halat, vagy konzer 
vet. Tisztelettel meg kell kérdeznem, 
Erecben nem minden város egyforma jo­
gú?

Egy előfizető, Migdál Gád.

Nem Minden elékolmi ugyanaz
Az új olék többsége határokon átsur­

ranva alijjázik és bizony nem sok vagyon 
tárgyat hős magával. Mit tartalmaznak 
azok a bisonyos liftek? Néhány bútor­
darabot, ruhaneműt, hástartáei cikket és 
esetleg egy-egy gépet az olé szakmájának 
folytatáséhoz. Ezután jönnek as oléprob
lémák, lakás kell, egzisztencia, __ el kell
adui valamit. Mikor az olé á hozott va­
gyontárgyakat értékesíteni akarja, akkor 
kezdődik a kálvária. A vámhatóságok 
vám elmén az értéktárgyak 35 százalékát
kérik, majd a luxusadó további 10_15
százalék, azután a kereskedő is kap a 
közvetítésért 10 százalékot és végül az 
új olé rájön arra, hogy nem maradt sem­
mije. Ha emiatt panaszkodunk, akkor a 
válasz az, hogy ha nem tetszik, menjünk 
vissza. Á Szochnutnak meg kellene talál­
nia a határt az ország gazdasági életére 
ártalmas árubehozatal és az olé utolsó 
vagyontárgyai között.

Viola Lajos, Tel Aviv.

Amíg mm fi Bet, nincs elsősegély
Bét Sháán úgynevezett „ órészében,, 

laknak a témoni olék. Február 12-én kö­
rülbelül féltiz óra tájban, mindmáig meg 
nem állapított ókból, robbanás történt és 
egy 76 éves témoni olé mindkét lábán 
súlyosan megsebesült. Társai a szeren­
csétlent vaságyon (mivel nincs az egész 
városban hordágy) a Kupát Cholimba 
vitték, ahol azonban csak egy ápolónő 
tartózkodott és a város egyetlen orvdsa 
sem volt jelen. Az ápolónő a szerencsétle­
nül járt embert Ideiglenesen bekötötte és 
telefonon keresztül kihivatta az afulel 
kórház Mágen Dávid autóját. Bét Seán- 
tót 16 kilométernyire van Afule, de az 
autó csak három és fél óra után érkezett 
meg, mert a kocsit nem indították el 
addig, amíg a viteldijat előre ki nem fi­
nették. Az öreg témoni természetesen 
már nem tud dolgozni és ezért nem fi­
zethette a Kupét. Cholim dijakat sem. 
Azt hissem, ez a helyzet tűrhetetlen.

Virányi Jiochák, Bet Beán

Szerkesztői üzenetek
L. Befed, Klór Ata. Levelét, sajnos, 

agresszív hangja miatt nem közölhetjük.
S. Élijáhu. Sajnálattal kdl közölnünk, 

hogy cikke nem üti meg a közölhetőség 
mértékét.

Seh. Hóeke, Halfa. írásainak gondos 
áttanulmányozása után arra a meggyő­
ződésre jutottunk, hogy legutóbb bekül­
dött hót cikke már az ereoi élettől távol­
eső tárgykörüknél fogva sem jelenhet 
meg lapunkban. írásai nem nélkülözik a 
szegemet, de stílusa még annyira Mfor- 
satlan, hogy nem merjük biztatni.

Dr. V. Lajosné, Jaffa. Felháborodása 
kétségkívül Indokolt, de levelét nem tart­
juk közérdekűnek óe ezért körtééitől el­
tekint ettünk. A gorombáskodó soffőr el­
len as érdekelt autói) uentárcacágnAl kell

A budapesti nagy kémkedési per visszhangja 
az amerikai és angol sajtóban

Kiógiixitö jelentés Vogeler Robert beismerő vallomásához — Csak péntekre
várják az ítélet kihirdetését

New-York, február 19, — Az amerikai 
napilapok kivétel nélkül első oldalon közük 
a Vogeler-öatiders-íéle kémkedési monstre- 
por főtárgyalóján történteket és élénken 
kommentálják Sanders és Vogeler beismerő 
vallomását. Ezzel egyidejűleg közük dr. M. 
Erust amerikai ügyvednek bosszú nyila’tke- 
zatát is. Dr. Ernst kijelentette, bár a ma­
gyar kormány nem engedte még, bogy Vo­
geler védelmét Budapesten elássa én nem 
adta meg számára a beutazási engedélyt, 
mégis megkísérli, hogy védencével összeköt­
tetést találjon. Repülőgépen utazik Bécsbe 
es első dolga lese, hogy Vogeler ott éld fe­
leségével beszéljen és védencének két kW 
gyermekét lássa.

Vogeler beismerő vallomása után az ame­
rikai sajtó azt írja. bogy a pert illetőleg 
ma még nem foglal el semmiféle álláspontot, 
hanem megvárja a tárgyalás befejezését, il­
letőleg az Ítélet kimondását. Amerikai jogá- 
s»ok, közéleti férfiak, politikusok és a 
washingtoni kormányhoz közelálló ..megfi­
gyelők” nyilatkoztak as utolsó két nap alatt 
a budapesti perről és az eddig történt val­
lomásokról.

A londoni napilapok is bőven tárgyalják 
a kémkedési per lefolyását. Az egyik lap 
n^giegyzi, hogy az Ítélet nem kétséges, 
hiszen Rákosi Mátyás hetekkel ezelőtt már 
megmondta egy beszédében, „ne gondolja az 
angol és amerikai kormány, hogy Vogelert 
és Sonderst futni engedjük, a két kém el 
fogja nyerni méltó büntetését.

A budapesti napilapok hosszú kommentárt 
főznek a tárgyaláson elhangzott vallomások­
hoz és megállapítják, hogy „reakciósok, volt 
feudálisok, imperialisták és trockyisták kém 
szövetkezetéről van szó ég a harmadik 
világháborút megelőző hírszolgálat, gazda­
sági és ipari kémkedés lebonyolításáról."
Vogeler a főtárgyaié« második napján órá­

kon keresztül tárta fel magyarországi te­
vékenységét. Elmondta set la, hogy valójá­
ban aktiv tiszt volt az amerikai hadsereg­
ben és a tengerészeinél szolgált, elvégezte 
a kémelháritók számára, valamint aa aktiv 
ipari és katonai hírszerzők számára szóló 
kurzust is.

Elnök: Polgári foglalkozása is volt ön­
nek?

Vogeler: Igen. Képzett elektromérnök 
vagyok.

Elnök: Természetesen ez a képzettsé­
ge előnyt jelentett önnek magyarországi 
munkájában?

Vogeler: Igen. Egyizben látogatást
tettem a budapesti Tungsram -gyárban, mjet 
a gyár meghívott vendége és sok mindent 
láttam ott.

Elnök: Mennyi időt töltött a Tungsram 
gyárban.?

Vogeler: Egy teljes napot. Bz elég 
volt ahhoz, hogy mindent lássak és jelent­
sek amerikai megbízóimnak.

Elnök: Például? . . .
V o g e I er: Például, feltettem a kísére­

temben levő Tungsram-mérnöknek kérdése­
ket, amelyekre precíz választ kaptam. A 
válaszokból sok mindent tudtam meg a gyár 
belső szervezetéről és termelési képessé­
géről. Elektromérnök lévén, megjegyeztem 
magamnak a gyárban üzemben levő gépeket, 
láttam a Radar, továbbá a rádiók leadó- 
és felvevő lámpáit, megfigyeltem újításokat

Jeruzsálem. (At Uj Kelet tudósítójától.) 
A jeruzeálemj városi tanács vasárnap dél­
után rendkívüli ülést tartott, amelyen dr. 
Á. Katzenelson volt egészségügyi államtit­
kár, az izraeli UNO-delegáció tagja tartott 
előadást az UNO-közgyülés jenizsá!em| vi­
tájáról. Katzenelson néhány érdeles részle­
tet beszélt el a vitáról és. a kulissza mö­
götti tárgyalásokról. Egy alkalommal meg­
kérdenék tőle, hogy véleménye szerint mé­
gis mennyibe fog kerülni Jeruzsálem inter - 
nacionalizálásának végrehajtása. Katzenelsen 
erre Így válaszolt: „Úgyszólván semmibe. 
Az UNO-nak mindössze egy odavissza szóló 
repülőjegy árát kell kiadnia.”

A hozzáintézett kérdésekre Kalzeneteou 
elmondotta, hogy Amerika azért nem igye­
kezett elbuktatni as ausztráliai jnternaclo- 
nalieálisi tervet, mert sem Izrael, sem pe­
dig Trsnesjordániu earn nyújtott be olyan

és sok mindent, aminek jelentésemben haaz 
nát vettem,

Elnök: Kinek adta át jelentéseit?
Vogeler: Nem először voltam Buda­

pesten, Én is tagja voltam a háború után 
Magyarországra érkezett amerikai misszió­
nak. Majd amikor visszarendeltek Newyork- 
ba, ott Bajn ezredes, aki különben szoros 
kapcsolatot tartott fenn amerikai államfér­
fiakkal. többek között Acheson külügyminisz­
terrel és Marshall volt külügyminiszterrel 
is, utasításokat adott, hogy kémjelen lései­
met a budapesti követség katonai ég keres­
kedelmi attaséja utján ktödjem Washington­
ba.

Elnök: Ez meg j» történt?
Vogeler: Igen. összeköttetésben áll­

tam többek között budapesti követségünk 
katonai attaséjával és annak helyettesével, 
egy alezredessel, ezenkívül a kereskedelmi 
attaséval is, akik viszont az újabb bécsi és 
washingtoni utasításokat juttatták el kós­
záin.

Elnök: És politikai vonalon?
V og e 1 e r: Kovács Bélával, a Kisgazda- 

párt vezetőjével, továbbá a Magyarországi 
Szociáldemokrata Párt jobboldali tagjaival

Jeruzsálem, (Az Uj Kelet tudósítójá­
tól.) — A' Seochnut települési osztályá­
nak szóvivője tegnap közölte az újság­
írókkal, hogy a következő két hétben 
hét új falut létesít. A héten már leteszik 
négy falunak az alapjait éspedig kettőt 
a jeruzsálemi út mentén, kettőt pedig 
a Negev déli részében.

A jövő hét folyamán ugyancsak a Ne-

Március 2-ikán

Az államvasutak vezérigazgatósága 
az alábbi jelentésben számol be a vasút­
vonalakban bekövetkező változásokról:

Március másodikán, csütörtökön, meg 
indul a rendes személyforgalom a Hai­
fa—Jeruzsálem vonalon. A vonat Haifá-

alternativ javaslatot, amelyet az Egyesült 
Államok támogathattak volna. Részletesen 
Ismertette Katzenelson a transzjordán dele­
gátus nehcx helyzetét e közgyűlésen. A 
többi arab küldöttségek egész idő alatt ter­
rorizálták és pozícióját még az a körülmény 
Is megnehezítette, hogy magában a transz- 
jordán kormányban sem alakult ki még ak­
kor egységes álláspont au internackmalleá- 
láe kérdésében. A Palesztinái arabok és a 
kormányban ülő képviselők au interuacjona- 
lizálás mellett kardoskodtak.

A jövőre vonatkozólag Katzenelson azt 
mondotta, hogy az UNO nem fog rendkívüli 
közgyűlést összehívni a jeruzsálemi kérdés­
ben és ha Genfbea nem döntenének, akkor 
az fntemacionellzálás kérdése csak au UNO 
szeptemberi rendes közgyűlésén kerülhet 
napirendig

voltam nexusban. Célunk az volt, hogy a 
magyar állam és Szovjetoroaaország köaé 
éket verjünk, továbbá, hogy az állam és 
a kommunista párt köéött zavarokat idéz­
zünk elő.

Alapy Gyula főügyész több kérdést teas 
fel Vogelernek a kémkedés technikai lebo­
nyolítását illetően. Vogeler minden kérdésre 
precíz választ ad. Hosszan beszél Brass 
amerikai ezredesről is, aki jelenleg is Becs­
ben van, mint az International Telegraph 
and Telephone Corporation vezetője. Bálé­
nál — mondja Vogeler — Budapesten la 
értekezett, amikor ömaga adta át azoknak 
a magyar állampolgároknak a névsorát, akik 
Budapesten bűntársai voltak. Ezek közül 
Geiger Imrét Newyorkba invitálták. Amikor 
most másodízben, december havában újból 
el akarta hagyni az országot. Geigert au 
osztrák határon a magyar reedörközegek 
elfogták és visszaszállították Budapestre. 
De ezt megelőzőleg, sikerült néhány szolgá­
latukban álló kémet kimenteni Magyaror­
szágból.

Előreláthatólag azerdáo kerül sor Atopy 
Gyula dr. főügyész vádbeazédére. ítélet 
csak péntek este várható. (Palam Press)

gevben további három falut kezdenek 
építeni, esek közül kettő klbue.

Az ügyosztály egyébként további S0 
település terveit késsiti elő. A tervezett 
települések falutipusok szerint a követ­
kezőképpen oszlanak meg: 27 munka­
falu, 11 olajtermelő falu, 30 olófalu és 33 
ifjúsági település.

ról reggel 7 óra M perckor indul és dél­
előtt 11 óra 20 perckor érkezik Jeruzsá­
lembe. Ugyanaznap kezdi meg járatait 
a Tel Aviv—Jeruzsálem személyvonat, 
amly reggel 8 óra 55 perckor indul Tel 
Avivból. Az utasok Luddon szállnak át 
a haifa-jeruzsálemi vonatra.

Jeruzsálemből az ellenvonat délután
5 óra 50 perckor indul, Haifára 8 óra 
46 perckor. Tel Avivba pedig 7 óra 5 
perckor érkezik. Pénteken és ünnepek 
előestéjén Jeruzsálmből délután 2 óra­
kor indul ki a vonat és 5 óra 54 perckor 
van Haifán, 4 óra 15 perckor pedig Tel 
Avivban.

A jeruzsálemi járatokkal egyidőben 
megindítják a személyközlekedést a 
Ludd—telavivi vonalon is. Két vonat fog 
közlekedni éspedig reggel 8 óra 55 perc­
kor és este 6 óra 10 prckor Tel Avivból 
Luddra, reggel 9 óra 30 perckor és este
6 óra 45 pjnkor Luddról Tel Avivba.

A jeruzsálemi és luddi vonatok Tel
Aviv régi állomásáról Indulnak és oda 
is érkeznek.

Ugyanakkor a Haifa—telavivi Vonalon 
ötödik szerelvényt is indítanak Tel Aviv 
régi állomásához* A többi négy járat, 
továbbra is az új északi pályaudvarhoz 
érkezik. Az új vonat 7 óra 14 perckor in­
dul Haifáról és » óra 50 perckor érke­
zik Tel Avivba.

A vasútigazgatósúg néhány napon be­
lül nyilvánosságra hozza az új országos 
menetrendet.

Egyébként a közlekedésügyi minlszté 
rium közli, hogy a Haifa és Tel Aviv 
közötti vonalon az árvizek és az esők 
miatt okozott zavarokat kiküszöbölték 
és a vonat mától kezdve a rendes menet 
Időben és pontosan fog köslekední
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Katzenelson volt államtitkár 
érdekes beszámolója

au UNO-kösgyülés jeruzsálemi vitájának kulisszatitkairól
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Három uj falut létesítenek 
ezen a héten

A jövő héten további három település slnpjn** túrnák h e Mogevhew

TELEFON : 2890
Magyar konyha

megindul a vasúti személyforgalom 
Haifa és Jeruzsálem között

egyidejűleg megindul a vasúti közlekedés Tel Aviv ée Ludd között le
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■ HI&. E K Ül Befejeződtek a Gyermeknap ünnepségei
Vasárnap az egész országban folytatód- Az összes szónokok megemlékeztek az

5710 Ádár 3, hétfő 
1050 február 20

Én nem is tudom, 
hogy van ez,
de engem nem tud lelkesíteni az a szenzá- 
«H>, hogy az uj ,.hidrogénszuperuiombúmbá- 
hoz" viszonyítva az eddig Ismert atom­
bomba csak merő vekkeróra. Hiszen nem 
mondom szép ,s az, hogy egy szuperbombá- 
val el lehet tüntetni egy fővárost, öttel 
egy országot, tucattal a földet és vagy 
harminccal a világűrt — de azért arra is 
gondolni kellene, hogy az emberiség tekin­
télyes része személyes okokból ellenezné 
•z ilyesmit. Az én véleményem az. hogy 
nem szabad elpusztítani a világot, mert 
utódainknak még szüksége lehet rá. És 
egyébként is felelőtlenség.

Shaw Bernét az első atombomba után 
már megírta szatírájában a véleményét az 
etomkérdésröl. A színdarab formában meg­
írt keserű hurooréáZk az Égben játszódik 
le és az Úristen éppen fennül a trónusán, 
emikoris Gábriel arkangyal csak úgy mellé­
lesen megjegyzi neki, hogy „a földön a pa- 
rányok nagyon nyüzsögnek.” — „Föld ,.. 
löld... — mondja az ür homlokát ráncol­
va. — „Melyik is az? Föld? Ja igen, az a 
kis pötty! Már emlékszem rá. Mi van 
vele?” — „A lakói kitaláltak valami atom- 
izéi, — meséli Gábriel, — amelynek segít­
ségével forradalmasíthatnák a gépeiket, na­
ponta csak két órát kellene dolgozniok és 
paradicsommá változhatna a világuk.” — 
„Kis csacsi, — mondja az Ur. — Figyeld 
majd meg, mit csinálnak ezek maguknak pa­
radicsom helyett...!” Pár történelmi pil­
lanat múlva pukkanás hallatszik. Az égiek 
lenéznek. — „Megmondtam. — jegyzi meg 
az Ur — azétment a föld. Na vond ki, lel­
tem, a forgalomból

Lehet, hogy elfogult vagyok, de én sze­
retném, ha a földet még egy pár évszázar 
dón át meghagynák a máj bevált formájá­
ban és csak azután alakítaná át ösköddé. 
Ennek azonban ellentmondanak azok a jelen­
tések. hogy már Franciaország. Svédország 
és India is. tud atombombát gyártani (a ré­
git, a szegényest, a szupernélkülit) és ha 
így megy tovább a dolog, akkor nemsokára 
e világ szétrepesztése már nemcsak néhány 
nagyhatalom kiváltsága lesz, hanem a kis­
ember számára js elérhetővé válik. És ez 
Jó lesz nekünk, zsidóknak? össze kellene 
már jönnöm ezügyben Sztálinnal és Truman- 
aal.

Kicsit emlékeztet engem a mai atomba- 
ezédült világ arra az egyszeri óceánjáróra, 
ahol az egyik ünnepnap este összegyűlt 
utazóközönséget éppen egy bűvész szóra­
koztatja, Elővesz egy kendöt. beletesz egy 
tojást letakarja, a kezével kört jr le fe­
lette, abrakadabra...

— És most. — mondja a bűvész, — ilyen 
m«g nem volt. hoppla ..,

Ebben a pillanatban felrobban az óceán- 
járó összes kazánja és egetverö detonáció 
■tán nem marad a hajóból semmi, A ron­
csok örvényében csak két angol úszkál a 
tengeren egy szálfába kapaszkodva.

Az egyik odaszól a másikhoz:
— De hülye vicc volt!

». i.)

— LAPTERJESZTŐINK FIGYEL­
MÉBE; Szives tudomására hozzuk, hogy 
az TJj Kelet folyó hó 20-tól, hétfőtől 
kezdve rotációs gépen készül és emiatt 
a hétköznapi számokból két példány 
van együtt hajtogatva. Szíveskedjék er­
re a lapok szétosztásánál figyelemmel 
lenni.

— Hivatalos fogadtatás a 78 tagú za- 
rándokcsoport tiszteletére. Jeruzsálem! tu­
dósítónk jelenti: A szombaton reggel Hal­
fára érkezett 72 tagú zarándokcsoportot 
hétfőn várják Jeruzsálembe. A vallásügyi 
minisztérium ünnepélyes fogadtatást rendez 
tiszteletükre. A délelőtti órákban a zarán­
dokok Éjn Hárem kolostorait, délután pedig 
a Cion-hegyet látogatják meg, majd este a 
Mandelbaum-kapunál átlépnek az óvárosba.

— -Ma délután Jeruzsálemben Játszi a 
Masa Kr|M, Jeruzsálem! tudósítónk jelenti: 
A Nasa Krllá, az Izraelben lévő jugoszlá­
viai vendégcsapat ma délután félnégy óra­
kor az YMCA- pályán Jeruzsálem város 
labdarugó válogatottjával mérkőzik.

— Szíriái határőrök letartóztattak há­
rom zsidó halászati ellenőrt. Még a múlt 
kedden este a kormány halászati osztályár 
nak egy motorcsónakja futott k| Tibériás- 
ból a Klnpretre. A csónakban M. Mammon, 
Moshe Dzsfnio és Jochj Lévi halászati fel­
ügyelők ültek, akik körutat akartak tenni a 
tavon. A csónak és utasai, akik még nem 
térte vissza, gépfegyverrel és revolverrel 
voltak felfegyverezve. A rendőrség értesí­
tést kapott, hogy a sziria) hatóságok a 
Kinevetnek szirta! területen lévő Rartjáa 
érieetiw vett* eket.

Vasárnap az egész országban folytatód­
tak a Gyermeknap ünnepségei, amelyeken 
az iskolásgyermekek tízezrei vettek részt. 
Az ünnepségek, mint ismeretes, már szom­
baton este megkezdődtek. Tei-Avivban if­
júsági fáklyásmenetet akartak rendezni a 
város főútvonalain Este ti órakor a Herei- 
gimnázium sporttelkén összegyűltek az ös­
szes meghívott ifjúsági szervezetek és 
mái-már megadták a jelt az indulásra, ami­
kor megérkezett a Bétár ifjúsági szerveze­
te is. A Bétárt nem hívták meg a felvonu­
lásra, mert több Ifjúsági szervezet előre 
kijelentette hogy nem liajlandó velük együtt 
résztvenni az ünnepségen. Amikor a cso­
port megérkezett, a Somér-Hacair és a 
Noár-Haovéd tagjai testületileg elhagyták 
a gyülekezőhelyet. Erre a rendezőség azon­
nal letiltotta a felvonulást.

Vasárnap délután félnégy órakor a Ha­
bima épületében 130 tel-avivl iskola növen­
dékeinek jelenlétében és Vera Weizmann, az 
államelnök feleségének védnöksége mellett 
nagygyűlést tartottak, amelyen Berta Skul- 
man, az amerikai Hadassza nevében 270.000 
amerikai anya üdvözletét tolmácsolta. Reln- 
hold. az Alljját Hánoár nevelésügyi osztá- ' 
lyának vezetője ismertette az intézmény 
eredményeit a nevelés terén.

Az összes szónokok megemlékeztek az 
öt évvel ezelőtt elhunyt Henriette Szóid­
ról, az Alljját Hánoár magyarországi szár­
mazású alapítójáról. A művészi részben kü­
lönböző nevelőintézetek 160 növendéke vett 
részt az Alljját Hánoár tagjaj közül.

Vasárnap este a Habima épületében, 
díszes közönség jelenlétében fejezték be 
a Gyermeknap ünnepségeit. Moshe Kol, 
a Szochnut Alljját Noár osztályának ve­
zetője nyitotta meg az estét és ismer­
tette az Alljját Noár jelentőségét, amely 
16 év alatt 45 ezer gyermeket fogadott 
be. Ezek a gyermekek ma a mezőgaz­
dasági településnek a gerincét adják és 
valamennyien küzdöttek a zsidó had­
seregben.

Vera Weizmann, az államelnök fele­
sége felszólított mindenkit, hogy ebben 
a nagyjelentőségű műben az Alijját Ha- 
noár segítségére legyen.

Joszéf Sprinzak házelnök után dr. 
Rozen igazságügyminiszter a kormány 
üdvözletét tolmácsolta.

Jeruzsálemben délután az iskolák növen­
dékei felvonulást tartottak. Haifán a reál­
iskola udvarán rendeztek ünnepséget.

300 ezer lakosa van 
Nagy-Tel A vívnak

Ävi egymillió font állami szubvencióra van szüksége a városnak 
a Jaffával járó terhek fedezéséhez

A kormány és Tel Aviv város közös 
bizottsága megállapította a város új ha- 
tárait. Tel Aviv most 50 ezer dunam te­
rületen fekszik és 300 ezer lakosa van. 
A bizottság megállapítása szerint Jaffa 
átcsatolása olyan terheket ró a városra 
hogy az államnak az első három évben 
évi egymillió fonttal kél! résztvenni a 
megnagyobbodott város költségvetésé-. 
ben. Miután a városi tanács a határozá­
sától jóváhagyta, az a belügyminiszté­

rium elé kerül megerősítés, céljából.
Közben a Hatikva-negyed és a kön­

nyező telepek lakói akciót indítottak, 
hogy elszakítsák őket Tel Avivtól és 
önálló municipális testületté tegyék, 
mert szerintük Tel Aviv csak a magas 
adókat szedi, de nem nyújt megfelelő 
szolgáltatásokat. A városrészek lakói 
peticiós mozgalmat indítottak, amely 
tegnap vette kezdetét.

Élelmezési hírek
Jeruzsálem! élelmiszeradagok: tojás: gyer­

mekeknek 6, felnőtteknek 2 (Hé-9). A gyer­
mekek adagjait a Tnuva- és EL-AL üzle­
tekben, a felnőttekét a rendes füszerüzle- 
tekben osztják. Sajt: ISO gram (glmej-22), 
A dán sajt ára 450 mil, a kaskaval 560 mii 
kilónként.

Tel-Aviv i banán 500 gram gyermekeknek 
(sm-zájm-17). a banán kilója 200 mii. — 
Sárgarépa: folytatódik a 250 gramos adag 
kiosztása az első és második (területben 
(sin-zájm-14). — Baromfi: folytatódik a 
250 gramos adag osztása a sin-zájin-9 szel­
vényre. — Paradicsom: 250 gram (sm-zájin 
22) szelvényre.

Az északi körzetben a következő adago­
kat osztják: banán: 500 gram gyermekek- 
nak (sffl-zájin-1). — Baromfi: 300 gr. (sin- 
zájjn-7). — Vaj: 100 gram a családföl kár­
tya Táv-Jód ée Táv-Mem szelvényére. —

Hagyma: folytatódik a 250 gramos adagok 
kiosztása sin-chet-24). — Tojás: gyerme­
keknek 6, felnőtteknek 2 (hé-9). szelvényre.

Dé|l kürzet: Baromfi: 250 gram (sin- 
zájin-10). — Banán: 500 gram gyermekek­
nek (sin-zájin-17). — Tengeri hal: szelvény 
nélkül, apró halak ára 300 mii, középhalak 
400 mjl, nagyhalak pedig 560 mii kilónként. 
Hering: szelvény nélkül 240 miiért kilón­
ként.

Nehéz munkát végző fizikai munkások pót 
adagjai: Jeruzsálemben és az északi kör­
zetben: cukor 500 gram (20). rizs 500 gr.. 
21, Szalmonhal két doboz (22). tojás 8 
darab (23).

('hugovszky Nachiat (janimban lévő be- 
romfiltereskedö üzletét kihágás miatt be­
zárták. Az üzlet vevői adagjaikat február 
20-tól március 20-1 Svjl barom f ikereskedö- 
nél kapják, Ramat-Gán. Bialjk utca.

Egyiptom örömmel fogadná 
Izrael gazdasági összeomlását

— írje egy kairól lap ac faráld petróleum szállítás szünetelésével kapcsolatban

London (UP). — Nur! Szaid volt iráki 
miniszterelnök szombaton megbeszélést 
folytatott Michael Wrighttal, ac angol 
külügyminisztérium közelkeleti ügy ősz 
tályának vezetőjével.

A megbeszélés tárgyáról nem szivár­
gott ki semmi s a minisztériumi tiszt­
viselők szerint a találkozás magánjel­
legű volt.
Nuri Szaid pasa, mint Ismeretes, az 

elmúlt héten érkezett Londonba, állító­
lag magánjellegű látogatásra, amelynek 
során hir szerint a textiliparral kapcso­
latos magánkereskedelmi ügyeket be­
szél meg. Londonban azt hiszik azon­
ban, hogy nemhivatalosan a haltai peb- 
róleumfinomitók részére való nyerskö- 
olaj szállítások kérdése is fel fog merül­
ni Nuri Szaud látogatása alkalmából. 

Angol részről erőfeszítések történnek 
annak érdekében, hogy megszerezzék 
Nuri Szeld támogatását ahhoz a ja­
vaslathoz, amely szerint újra meg kell 
toyltnl a Klrkukból Halfára vezető 
petróleumvezetéket,

minthogy a halfa! petróleumfinomitók 
szünetelése miatt Anglia dollárokért 
kénytelen máshol vásárolni petróleumot 
holott am ügy le szűkében van a dollár 
toknak.

Kairó (UP). — Az Akber el-Yom leg­
utóbbi mámában net Írja, hogy Egyip­

tom örömmel venné Izrael gazdasági 
összeomlását, mert

az jól megérdemelt büntetés volna a 
zsidó állam számára, amely „millió 
férfit, nőt és gyermeket kergetett 
száműzetésbe."

A lap ezzel kapcsolatban megemlíti, 
Anglia legutóbbi panaszát, hogy a hal­
iéi petróleumhiány tartós folytatása 
végzetes lebet Izráel gazdasági életére. 
„Azok az emberek, akik arra bátorítot­
ták a zsidókat, hogy ilyen rettenetes 
bűnt kövessenek el, most

az igazságon alapuló megoldást köte­
lesek keresni és visszaszolgáltatni az 
elkobzott vagyonokat jogos tulajdono­
saiknak,

mielőtt azokról a veszteségekről beszél­
nek, amelyek a halfa! petróleumhiány 
eredményeként érték őket” — Írja az 
Akbar el-Yom.

— Szíri* követséget elüt fel Libanonban,
Bejrutból jelentik: A libánonl kormány hoz­
zájárult, hogy Szjrla követséget állítson fel 
Beirutban. Habár a két ország közötti vi­
szony gazdasági kérdésekben még mindig fe­
szült, külföldi megfigyelők a szí rial követ­
ség felállításában további lépést látnak a két 
szomszédi állam nagyobb egyetértése leié.

— Leégett egy garázs én vulkanizáló, 
műhely Tel-Avivban. A tel-avivl Cslenov utca 
és a PeLacii Tikva üt sarkán levő autójavító 
és vulkantzálómühelyben vasárnap délután 
tűz ütött kj, amely l&ngralobbantolta a mű­
hely autógumiraktárát is. A tűz hatalmas 
füstje sok kilométer távolságra is látható 
volt. A tüzet, amely tetemes kárt okozott 
a tűzoltóság nehéz munka után lokalizáltál

— fegyvert és muníciót találtak egy gár 
UH arab lakásán. A tlbériás) rendőrség ház­
kutatást tartott Kfár-Toba községben Ib­
rahim el Rásszin 34 eves arabnál és a kő­
vetkező fegyvereket találták nála: háwro 
kézigránát, egy Spandau gépfegyvertöltény- 
tárat 40 cseh golyóval, egy Tomy-gunhoz 
való tölténytárat 4 cseh golyóval. Ezenkí­
vül 74 régi palesztinéi fontot, 23 amerikai 
napszemüveget és 7 pár Nylon-harisnyát 
koboztak el az arabtól, akit letartóztattak

— Óvárosi arab betegek a Jeruzsálem! 
zsidó kórházakban. Jeruzsálem! tudósítónk 
jelenti: Vasárnap délután három arab bete­
get hoztak át a Mundelbaum-kapun keresz­
tül a zsidó városba. Az egyik beteg, egy 

' nö, agy tumorban szenved és a Hada ászá­
ban dr. Bejler sebészspecialista fogja meg­
operálni. Az akciót a fegyverszüneti vegyes 
bizottságban a transzjordánok kezdeményez­
ték és a zsidó delegáció készségesen hozzá­
járult a kéréshez.

— Szíria gépeiket kap Németországból. 
Damaszkuszi jelentés szerint a közeli na­
pokban német kereskedelmi bizottság érke­
zik a sziria) fővárosba árucsereegyezmény 
tárgyalására. A németek petróleumot és 
növényi nyersanyagokat akarnak kapni Szí­
riától, helyébe hajlandók gépeket és mű­
szereket szállítani.

— Egyiptom) katonai karaván vonal át 
Izrael területén, A kormány sajtóirodája 
közli: Izrael hozzájárult, hogy egyiptomi 
katonai karaván jzráeli területen Gázáról 
Hebronba menjen át. A művelet időpontját 
február 22-re tűzték ki. Az egyiptomiak 
február 24-én térnek vissza Hebronból Gá­
zára. A karavánban, amely 8 teherautóból 
és négy jeepből áll, egy lelkész, 4 katona­
tiszt és 42 katona vehet részt. A karaván 
célja, hogy Gázára szállítsa azoknak az 
egyiptomi katonáknak a holttestét, akik Heb­
ron és Bét-Léchem környékén estek el.

__ Kfar Szabón és Schunat Sirkln-en
előfizetéseket az Uj Keletre, házhoz kéz­
besítéssel felvesz: Mermelstein Efraim, 
Beth Kantor, Rchov. Rotschild.

— Egy pardész-diánál asszony megsza­
lasztotta az arab marhatolvajokat. A pár-
desz-chánái munkássikunban ismeretlen tet­
tesek kísérletet tettek arra, hogy betör­
jenek J. Rode istállójába. Abban a pillanat­
ban azonban, amikor átfűrészelték az istálló 
lakatját és kinyitották az ajtót, megszólalt 
a vészcsengö. A betörök el akarták vágni 
a caengödrótot is, de nem sikerült megtaláj- 
niok. Közben Rode felesége, aki egyedül 
volt a házban, felébredt, fellármázta a 
szomszédját és a lakásban levő revolverrel 
lövöldözni kezdett az istálló irányába. A 
megriadt tolvajok, anélkül, hogy hozzányúl­
tak volna a jószághoz, elmenekültek.

— A Mugrabl összes termeiben meg­
rendezendő púrim-bálon három büffé- 
helyiség kiadó. Komoly ajánlatokat a 
telavivi Hitachdut Oléj Hungária (Ll- 
lienblum 33 sz.) irodájába kérünk.

— Rejtélyes vámvizsgálat a Szochnut 
egyik vezetőségi tagjánál. A Máárjv érte­
sülése szerint az elmúlt héten a Szochnut 
vezetőségének egyik tagja Haifáról hajón 
Franciaországba utazott. A vámtisztviseli* 
másfél órán át tartó alapos kutatást vé­
geztek csomagjaiban. Amikor ugyanez a sze­
mélyiség nemrégen külföldi útjáról repülő­
gépen Luddra érkezett, a vámtisztviselők 
ugyanilyen alapos kutatást rendeztek nála.
A két eset kínos feltűnést keltett és aeá- 
mos találgatásra adott alkalmat.
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